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ТРАВ’ЯНИСТІ КВІТНИКОВО-ДЕКОРАТИВНІ РОСЛИНИ В 
ОЗЕЛЕНЕННІ ТРУБОПРОКАТНИХ ПІДПРИЄМСТВ

У статті наведено дані щодо біолого-екологічних властивостей трав'янистих квітниково- 
декоративних рослин, які використовуються в озелененні трубопрокатних підприємств степового 
Придніпров я. Пропонується проведення екологічної стабілізації території, що перебуває під впливом 
промислової загазованості, шляхом використання стійких видів рослин. Обговорюється питання
асортименту рослин, що відповідають цій меті.

За даними М іненергоресурсів України 
[10 ], впродовж  останніх п 'яти років 
стан населених пунктів України посту
пово погірш ується. О бсяги робіт зі 
створення нових зелених насадж ень за 
останні десять років зменш илися у ЗО 
разів, а насадж ень загального користу
вання — у  9 разів. Н алеж ний догляд та 
реконструкція здійснюються лиш е на 
58% загальної площі міських насаджень. 
За відсутності догляду за насадж ення
ми, переваж но деревними, погіршився 
їхній санітарний стан, збільшилася кіль
кість сухостою та зараж ених ш кідника
ми і хворобами дерев. Скорочення об
сягів робіт з озеленення міст та інших 
населених пунктів призвело до зм ен
ш ення кількості садівного матеріалу в 
розсадниках. За таких умов викорис
тання деревних рослин в озелененні 
міських територій стало вкрай обм еж е
ним. У зв 'язку  з цим значна частина те-
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риторії, що озеленюється, має відводи
тися під квітниково-декоративні росли
ни [6].

М етою нашої роботи було досліджен
ня впливу комплексного забруднення 
на стан квітниково-декоративних рос
лин на території трубопрокатних за 
водів Дніпропетровської області для по
дальшого ш ирш ого використання цих 
видів в озелененні даного типу під
приємств. О б'єктом дослідження слугу
вали 20 квітниково-декоративних р ос
лин, які найчастіш е використовую ться в 
озелененні техногенних територій. За 
критерій реакції рослин на вплив полю- 
тантів брали зміни біоморфологічних 
показників, які вивчали за  загальновідо
мими методиками [1, 12]. Отримані р е 
зультати оброблялися статистично з 
рівнем безпомилкових прогнозів 95% — 
99% [4, 11].

Спеціалістами в галузі озеленення 
[13] пропонуються два способи створен
ня квітникових композицій з ефектом
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безперервного цвітіння: сезонні та з ви 
користанням способу "бігучої хвилі". Ми 
вважаємо [8], що на території промисло
вих підприємств цієї мети мож на досяг
ти, якщ о поєднати: а) екологічну
стабілізацію території засобами озеле
нення; б) високоестетичний рівень озе
ленення; в) максимально можливе різно
маніття використаного рослинного ма
теріалу. Естетично-художній еф ект дося
гається за рахунок використання як 
однорічних, так і багаторічних видів. На 
території дослідж уваних підприємств 
перша і друга група рослин представлені 
порівну (по 10 видів).

П ри створенні квітників слід врахо
вувати географічне походження видів, 
що забезпечує їхню фізіологічну плас
тичність у зм інених умовах вирощ уван
ня. Систематичний аналіз квітниково- 
декоративних рослин, які були висад
ж ен і на території дослідних підпри
ємств, виявив, що перш е місце серед 
них посідають представники європейсь
кої ф лори, вклю чаю чи С ередзем н о
мор 'я (10 видів); П івнічна А мерика 
представлена в асортименті чотирма ви 
дами, Ц ентральна А мерика та Азія — 
трьома.

Серед досліджуваних квітниково-де- 
коративних рослин найш ирш е представ
лені в озелененні територій даного типу 
підприємств представники родини Aste- 
гасеае (34% родів і 45% видів). Друге 
місце посідають представники родин Lili- 
асеае та Ranunculaceae (відповідно 13,2% 
родів і 10% видів), третє — Convol- 
vnlaceae (6,6% родів і 10% видів). Решта 
родин представлена одним родом і видом.

Промислове забруднення довкілля [2,
5, 14] та низький вміст основних пож ив
них речовин у  ґрунті на території про
мислових підприємств [3] значною мірою 
негативно впливає на ростові показники 
квітниково-декоративних рослин [9].

Як засвідчили наші попередні дослід
ж ення [9], найкращ ими критеріями для 
діагностики ступеня пош кодження рос
лин в умовах промислового виробництва 
є забарвлення листків та квітів, три
валість цвітіння. Але для точнішого виз
начення газостійкості рослин слід вико
ристовувати більший комплекс к р и 
теріїв: висоту рослин, діаметр квіток або 
суцвіть. Серед витких видів найдовше 
стебло було у Ipomoea purpurea L. (26 ±
0,27 см), серед рослин з прямостоячим 
стеблом — у  Aster novi-belgii L. (96,60 ±
1,85 см) і Tagetes erecta L. (77,3 ±  8 ,6  c m ).

Д обираю чи асортим ент видів для 
створення композицій із квітниково-де
коративних рослин слід також  врахову
вати діаметр квіток (суцвіть) у змінених 
екологічних умовах. Ц ей показн и к  
варію вав від 12,80 ±  1,10 см (Lilium 
regale Wils.) до 1,30 =ь 0,02 см (Ageratum 
m exicanum  Sims.). Найдовше листя мали 
представники роду Tulipa L. (11,50 ±
0,21 см), найменш е — Aster novi-belgii 
(3,15 ±  0,07 см).

Як показали результати дослідження, 
квітниково-декоративні рослини в умо
вах промислових підприємств мають н е
однакову стійкість щодо забруднення 
довкілля. П ро пош кодж ення листків 
трав'янистих рослин свідчила наявність 
бурих і темно-коричневих некротичних 
плям різного розміру, розташ ованих по 
всій поверхні листкової пластинки.

На основі пош кодж ення листкової 
пластинки всі квітниково-декоративні 
рослини м ож на розподілити на шість 
груп за ступенем газостійкості [7]:

— дуж е стійкі — пош кодж ення лист
кової пластинки до 10%;

— стійкі — пош кодження листкової 
пластинки до 20%;

— середньостійкі — пош кодження 
листкової пластинки до 30%;
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Таблиця 1
Ступінь пошкодження листків рослин в 
умовах коксохімічного виробництва, %
Група Ступінь

пошкодження
Види

рослин

Дуже
стійкі

0 - 1 0 Aster dumosus L., 
Tagetes erecta L. та ін.

Стійкі 1 1 - 2 0 Antirrhinum majus L, Ca
lendula officinalis L. та ін.

Середньо
стійкі

2 1 - 3 0 Chrysanthemum corea- 
num Nakai та ін.

Середньо 3 1 - 4 5 Delphinium  hybridum
малостійкі hort. та ін.

— середньо-малостійкі — пошкодження 
листкової пластинки до 45%;

— малостійкі — пош кодж ення лист
кової пластинки до 60%;

— нестійкі — пош кодж ення листко
вої пластинки до 75%.

М алостійких та нестійких видів се
ред досліджених квітниково-декоратив- 
них рослин не було виявлено (табл. 1 ).

Отримані з використанням повного 
кореляційного аналізу за відповідним 
алгоритмом [1 1 ] дані підтвердили вста
новлену нами раніш е закономірність

Таблиця 2
Результати аналізу кореляції ознак 

квітниково-декоративних рослин зі сту
пенем їх  пошкодження промисловими 

газоподібними викидами

Ознака
Показник

кореляційного
аналізу

Газостійкість

Висота г 0,199
рослин Л 0,217

F 0,380*

Довжина г 0,890***
листкової Л 0,930***
пластинки F 1,00***

Примітка: г — коеф іцієнт кореляції (пря
молінійний зв'язок); ті — кореляційні відносини 
(криволінійний зв'язок); F — критерій кри
волінійності; * — показник вірогідний при Р > 
> 0,05; " — при Р > 0,01; "* — при Р > 0,001.

щодо залеж ності газостійкості від біо
метричних показників рослин. Н айви
щий зв 'язок спостерігався між висотою 
рослин та їх стійкістю: чим вищі росли
ни, тим менш ий ступінь пошкоджень. 
А налогічна кореляція відмічена між 
стійкістю рослин та довжиною листкової 
пластинки (табл. 2 ).

Загалом декоративний еф ект рослин у 
композиціях залежить від стійкості рос
лин в умовах промислового забруднення 
та їх зовнішнього вигляду. Впровадження 
стійких квітниково-декоративних видів 
на техногенно забруднених територіях 
розв'язує не лише естетичну, а й суто 
екологічну проблему довкілля. Виявлені 
нами декоративні властивості та особли
вості стійкості квітниково-декоративних 
рослин дають можливість ширше вико
ристовувати їх при створенні пейзажних 
композицій на підприємствах вказаного 
типу.
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ТРУБОПРОКАТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ
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В статье приведены данные о биолого-эколо- 
гических свойствах травянистых цветочно-де
коративных растений, используемых в озеле
нении трубопрокатных предприятий степного 
Приднепровья. Предлагается проведение эко
логической стабилизации территории, нахо
дящейся под влиянием промышленной зага
зованности, путем использования устойчивых 
видов. Обсуждается вопрос ассортимента рас
тений, отвечающих этой цели.

HERBACEOUS ORNAMENTAL PLANTS 
IN GARDENING OF ROLLED METAL 
ENTERPRISES

Yu. V. Lykholat, V.F. Opanasenko
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In the article data on biological-ecological pro
perties of herbaceous ornamental plants which 
are used in gardening of rolled metal enterprises 
of steppe Prydneprovya are given. The realiza
tion of ecological stabilization of this territories 
under industrial gas influence with using steady 
species is offered. The assortment of the plants 
corresponding to this purpose is discussed.
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